

教数学的语文老师擅长音乐

□ 马亚伟

我上小学的时候，新来的卢老师教我们语文。卢老师的课教得真好，她朗读课文的时候特别有感情，能把我们感动哭了。我上她的课，觉得时间过得飞快，下课铃声一响，还意犹未尽，心里生出小小的遗憾：怎么又下课了？

不久后，教我们数学的李老师辞职了，他是代课老师。秋收到了，他妻子病了，家里没人劳动，他又觉得代课老师转正很难，索性辞了职。校长要求卢老师把数学课也教起来，校长说：“卢老师是第一批中等师范毕业生，样样都行，放心吧！”

卢老师第一次上数学课，我觉得特别新奇，说话抑扬顿挫、饱含感情的语文老师，如何教有些枯燥的加减乘除？可让我没想到的是，卢老师的数学课一点也不枯燥，反而妙趣横生。她的讲解简练生动，能把出水管和入水管这样复杂的数学题讲得深入浅出，我一下就懂了。语文老师教数学的时候，我看到同桌小涛不停地点头。要知道，小涛的数学从来没及格过。有一次，卢老师上数学课教我们鸡兔同笼的问题，她让一部分同学扮成鸡，一部分同

学扮成兔，然后把“它们”按照数学题的内容进行重新分组。卢老师这样一教，曾搞得我头大的鸡兔同笼问题一下有趣多了，也简单多了。

语文老师还要教数学，卢老师差不多一整天都要给我们上课。有一次她上课时嗓子突然卡住了，猛烈咳嗽起来。第一排的桃子同学赶紧冲上讲台，体贴地为她拍打背部。我们都说卢老师太累了，她笑着对我们说：“不累，跟同学们在一起我永远不累。同学们放心吧，我的嗓子没事，我在师范学校学过如何用嗓子，如何保护嗓子，以后我会注意的！”

过了没多久，学校又要求卢老师把每周一节的音乐课也上起来。在此之前，我们的音乐课停了半学期。这个消息让教室顿时沸腾了，大家欢呼起来，我们都觉得卢老师的音乐课肯定能上好。小涛开心得直蹦高，我也一个劲儿鼓掌，觉得只有使劲鼓掌才能表达自己的兴奋。

卢老师的音乐课果然没有辜负我们的期待，她教我们唱《军港之夜》：“军港的夜啊静悄悄，海浪把战舰轻轻地摇，年轻的水兵头枕着波涛，睡梦中露

出甜美的微笑。海风你轻轻地吹，海浪你轻轻地摇……”卢老师的声音真好听啊，深情梦幻，让我们身临其境。她范唱的时候，很多同学的嘴巴不由自主张开，跟着轻轻唱。教数学的语文老师擅长音乐，这简直太让我们惊喜了。一堂久违的音乐课，让同学们沉浸在巨大的幸福中。那时候，我们都觉得自己成了世界上最幸福的学生。

后来的教学中，卢老师还把各学科来了个大融合。比如她会让我们品味《军港之夜》歌词写得多么生动，意境多么优美。上语文课的时候，她还会把古诗用自己编的曲调唱出来，这真是太新奇有趣了。

卢老师成了我们最喜欢和崇拜的人，家长们也对她赞不绝口。校长无比骄傲地说：“咱们卢老师是第一批中等师范毕业生，多才多艺，样样精通。她要是考大学，能考上名牌大学呢！”我那时想，卢老师那么优秀，如果做别的工作不知道有多出色呢。可她甘愿一辈子扎根乡村小学，默默奉献。

几年后，我报考了梦想中的“中等师范学校”。

碧水蓝天情

□ 湍里镇东安离退休干部党支部 余玉明

我住在湍里镇，每当早晨和傍晚，我喜欢在乡村道路上散散步，赏美景，放松心情。呼吸着大自然的清新空气，看着赏心悦目的美景，只觉得心旷神怡，神清气爽，无比惬意。

回想起40多年前，苏南地区乡镇企业异军突起，蓬勃发展，但忽视了生态保护，环境受到严重污染。高污染高能耗的小化工、小电镀、小铸造的乱排乱放造成周边河水发黑发臭，空气刺鼻难闻，天空昏黄难见蔚蓝，人们赖以生存的美丽家园变得千疮百孔、污浊不堪。

那时一遇感冒，闻着那刺鼻的空气我便数月咳嗽不止。十几年前，我退休了，儿子儿媳见此便要我换个环境，到城里与他们住在一起。但我老骥恋巢、故土难离，还是喜欢住在东安。我常常做梦，梦里又回到儿时，在清澈的河水里欢快地游泳、抓鱼、垂钓。那时天空是那么碧蓝，空气是那么清新，河水是那么清澈，喝了捧起来就能喝几口，好清纯好甘

甜啊！醒来后却是长长叹息，什么时候能再现碧水蓝天啊！我希望我的家乡既是发展的热土，投资的乐土，更是生活的净土。

党的十八大以来，在习近平生态文明思想的引领下，“绿水青山就是金山银山”“生态优先、绿色发展”“人与自然和谐共生”“人不负青山、青山定不负人”的理念深入人心。各级政府重拳整治环境，投入巨资治污治水，建立河长制，细化任务责任到人，狠抓落实务求实效。大力建设美丽乡村，农村铺设生活污水管道，建设农村生活污水和垃圾处理设施。严控工业污染，关停小化工、小电镀、小铸造等高污染企业。一大批企业在高质量发展进程中，也充分认识到绿色发展就是高质量发展的底色，认真落实污染防治主体责任，不断加大环保投入，加强“三废”治理，污染源得到有效控制；注重节能减排，发展绿色低碳产业，培育新质生产力。

以位于湍里镇的东方特钢为例，多年来公司相继完成100余项重大环保改造项目，全部完成了有组织、无组织排放和清洁运输超低排放改造并通过验收，累计投入超35亿元。在节能减排方面，东方特钢积极采用先进的清洁生产工艺和污染物治理技术，先后实施烧结余热回收、电除尘节电技术、高炉煤气余压透平发电、喷煤富氧技术、除尘变频改造、转炉煤气回收系统、转炉蒸汽发电、富余煤气综合利用等项目，节能成效显著，全面实现了超低排放。

家乡的生态不断恢复，农村环境不断变美，天蓝水碧、空气清新又回到了我们的生活中。我也响应武进区委老干部局号召，成为一名河长志愿者，为保护水美乡村，保护碧水蓝天尽自己的一份绵薄之力。



教师节赠女儿

□ 丁海俊

列坐春风化雨沾，一生襟抱倾杏坛。
须知育李培桃艺，那是儿心寸寸丹。

咏教师

□ 蔡慕兰

两袖清风育栋梁，一身正气浩然长。
蜡炬泪尽蚕临死，赤胆忠心造栋梁。

咏教师

□ 朱承奇

春花秋月叹匆忙，化雨杏坛泽四方。
恰是此心循大道，换来桃李遍芬芳。

献给一位老年教师

□ 陆煥兴

红烛生涯数十载，辛勤不觉两鬓霜。
不求权贵扬名声，一心只为育苗忙。
少年强则中国强，爱心春雨播希望。
愿学春蚕吐尽丝，甘为人梯架栋梁。

洛阳小学百年校庆

□ 秦兆伟

校庆百年桃李来，几经沧海各成材。
祥光不识媪翁老，陶醉难逢湖学杯。
盛会师生容可再，春风弟子又重回。
顽童稚气天真保，工绘新篇盛世开。

